■原载《智慧株机》

# 乔麦师傅的情怀

我的师傅乔麦的情怀被"大 丰收"主导,这种精神境界深深 影响了我们许多员工。

1932年夏,乔麦师傅出生在 苏北一佃户家中。那日,父亲看 着面容枯槁的孩子他娘,荒年饥 馑四岁夭折的长子又浮现眼前。 他期冀地瞅瞅窗外大户人家成 熟的大片麦地,叹了口气:"给孩 子取单名'麦'吧,盼他长大有块 地,吃饱饭。"妻含泪点头

乔麦长到16岁,家中还没有 一块地,父母却撒手人寰。1948 年冬,苏北解放,解放军把苦孩 儿推荐给土改工作队。乔寿和队 员们访贫问苦,斗争土豪劣绅, 给农民分田分地。当乡亲们抓起 地中的土坷垃亲吻时,他依稀看 到衣衫褴褛的父母对土地、粮食 的渴望

有了土地的农民精心耕作, 迎来1949年小麦大丰收。乡亲们 把"支援前线,解放全中国"的标 语牌插入麦田,喜气洋洋开镰收 割,踊跃交公粮。乔寿目睹此景, 画了幅《翻身农民闹丰收图》。没 有美术基础,却有几分灵动,土 改队长笑哈哈称赞:"把翻身农 民的心情画出来啦!"

1950年,中国人民志愿军雄 赳赳打响了抗美援朝战争,土改 工作队政治教员说:"打仗是打 钢铁,更是打志气。我们的钢产 量不及美国零头,那就更要发扬 不怕牺牲的革命精神,坚决把美 国人打趴下!"乔麦被刺痛了,心 想,如果我们钢铁多一点,美国 人还敢这样胆大妄为吗?他萌生

1952年,南方一个亲戚来 信,告诉乔麦株洲有个大厂招 工,建议他来应招。一心想炼钢 的乔麦动了心,请求队长批准

他参加工业建设,获得支持。他 如愿来到这个厂,当上了梦想 的炼钢工,后来成了我贴心的

和师傅在一起的那些年,每 当炼钢炉开炉,满厂房耀眼明 亮,钢花翻飞闪烁,师傅就分外 开心,仿佛见到苏北黄灿灿的广 袤麦地。他会动情地自语:"钢铁 大丰收,多喜庆!"

1959年,乔麦师傅参与"三 结合"技术攻关,造出了5吨电 炉。五月底,电炉炼出第一炉钢, 成为湖南大新闻。作为技术革新 工人代表,受铁道部工厂总局组 团派遣,师傅来到东北几家机车 车辆厂"传经送宝"。在老工业 基地,乔麦师傅讲得最多的话 是:"钢,是工业的粮食,更是战 备的粮食。只要我们年年钢铁大 丰收,多造一流车,战时就有强

从黑土地回厂,乔麦师傅 成为光荣的中国共产党党员 领导后来想提拔他脱产当干 部,可乔麦师傅说文化低、当不 好干部,执拗地坚守一线搞钢 铁大丰收,只是干活更加发狠。 为了多炼几炉钢,有的钢水包 浇铸结束尚未完全冷却,他就 披上湿麻袋跳进去修内衬,好 几次出来头发都烤黄了。

1992年,乔麦师傅圆满退 休,大家很是留恋。有的笑吟吟 道:"你若在土改工作队干下 去,想必现今是个大干部啦。 有的说:"你当年若同意提干, 现在回到搞了三年土改的老家 弄张证明,岂不享受离休待 遇?"听到好心人的话,乔麦师 傅只淡淡一笑:"我当炼钢工, 计划口粮比干部多,福利比干部 好,收入比干部高,不也算得一 头吗?"在大国企搞了三十多年 钢铁大丰收,乔麦师傅觉得比父

母幸运多了。

退休后的乔麦师傅依然惦 念家乡的丰收。他报名读老年 大学学绘画,后又参加公司老 年书画协会,得到老师的指导 和朋友们的启发,画出了不少 有趣的丰收图,有生机盎然的 稻、麦、菽,有栩栩如生的瓜、

乔麦师傅70岁那年,得知家 乡小麦产量创新产,喜不自禁 挥笔作画《喜看麦地千重浪》。画 中远景是无际的麦浪,十几台大 农机在忙碌;近景是一位古铜色 脸膛的庄稼汉,美滋滋仰望收割 机尾筒喷涌的麦流。

自与书画结缘,乔麦师傅胸 襟更加开阔。一日写生,他面对 长满荒草的稻田,说:"国务院划 定18亿亩耕地保护红线,还有这 么多吗?"周围无语。在农家院,乔 麦又提这事,农户解释道:"这是 三年休耕,为了增加肥力。"乔麦 师傅较真道:"不对,休耕不是撂 荒,种蔬菜、苕子或油菜,不过两 年地就肥了,还有一笔收入呢! 对方面带难色讲了真话:"谁来作 田啰!"一时,乔麦师傅脸上泛出

后来,乔麦师傅听闻中国人 均粮食占有高于世界平均水平, 耕地在18亿亩基点上逐年递增。 他终于释怀。2021年盛夏,年近 90岁的乔麦师傅力透纸背地又 画了一幅丰收图,画面夸张且富 有诗意:一片甘蔗一样高且粗壮 的稻,阳光将层层叠叠颗粒如豆 的稻穗抹上金黄色的晕,在田畴 边撒下浓浓的荫,一老人一孩童 在荫下笑吃西瓜。乔麦师傅对朋 友们解释说:创意取自"杂交水 稻之父""中国稻田守望者"— 袁隆平院士的"梦想""禾下乘 凉"。他一字一顿地说:"看!我们 中国人的饭碗多大!多牢!"



■原载"文学醴" 微信公众号

## 情洒渌江桥

多年前撑把小伞 漫步在青石板 雨珠夹着青涩 打湿了懵懂的少年 今夜再也听不到 摇摇晃晃的木棚下 盲者的竹杖敲着

曾和我亲爱的朋友 倚在桥墩边 近看状元洲

尘世的离合悲欢

载着使命逆流而上 远眺书院里 是谁在播种着文明

西山下将军身披战衣 守卫着安详 青石板上刻着 岁月天空下的斑驳 风干了祖祖辈辈

多少的足迹和血汗

如今炒粉街的粉丝 又辣又香地弥漫着大江南北 桥头边的大姐 请再给我来一碗

多放点红椒和小葱 那缠留在舌尖上的记忆 是不是就可以 回到心中的那片桃源

霓虹灯下 我在人来人往中寻觅 我最亲爱的朋友你在哪里 面朝悠悠河水 我又来到古桥呼唤

#### ■原载"株洲文艺"微信公众号 那个野山茶长满坡的地方

秋季的桃杭乡春风村,满眼翠绿。农家土 屋,散落在山林中,若隐若现,似竹海轻舟,如 林中摇篮。徜徉山林,最让人难以忘怀的是随 处可见的野生古茶树,还有古茶树林深处的 龙潭下瀑布

沿着春风村左侧的溪流,逆流而上,只见 农家菜园子里、石头砌成的篱笆旁边,还有空 旷的草坪上、沿溪的水域等,处处生长着古老 的野生茶树。翠绿叶片上,不见一只虫眼,肥厚 的老叶下,那冒出的茶果就像一只只精巧的绿 色小灯笼在往外探着脑袋。采撷一片咀嚼,青 涩之后,回甘悠长。沿着水泥路往山深处走去, 山路越深,山涧溪流旁边的野生茶树越让人惊 叹,这绿油油的茶树,是谁播下的种子?

带着这个疑问,下山时,我向一农家请教。 农家喜笑颜开,缓缓地说:"这些茶树都是自然 生长的,是纯野生茶,我们这里还有几百年的古 茶树呢!你看到的只是很少一部分野生茶。按算 下来,我们这里现存的古茶树群可达三十多亩。 在春风村玉子山下竹子垅和锅形里,那里才有 很多的古茶树群呢。那里山高林密,海拔都有一 千多米高。其中有一棵古茶树长在海拔约800 米的小溪谷边上,茶树高达10米,树冠达到6 米,树根围径有60厘米。有专家来考证过,这棵 野生古茶树的树龄超过了600年。"听了农家的 讲述,我啧啧称奇,心生遗憾——此次春风村之 行,我没有亲眼看到这棵古茶树

《茶陵图经》云:"茶陵者,所谓陵谷生茶 茗焉。"茶陵因盛产野生茶而得名。茶陵野生 茶群落分布广,面积大,现今探明的野生茶群

野生茶资源,为炎帝神农氏在茶陵发现茶、使 用茶提供了物质基础。根据《神农本草经》供 文记载,在口尝百草,以身试毒寻找药物的过 程中,炎帝神农氏在茶陵发现了茶,由此开启 茶文化之先河。春风村随处可见的野生茶使 人相信,"千年国饮,始于茶陵",此言不虚

山路蜿蜒,野生茶夹道。沿着刘氏祠堂右 侧的山路往前走,走进山林深处,来到独栗仙 山脚下,前面有一湾水潭,这是当地人所说的 龙潭下。走过龙潭边的木桥,踏上石阶,转过 山湾,前面传来了"哗哗"的水声,一挂瀑布跃 入眼睑。这是龙潭下瀑布。

在去龙潭下瀑布前,我们观赏了刘姓老 祠堂屋门口的古树群。这片古树群由金丝楠 木、朱仙木、黄绸木、竹叶绸、五角枫等古树组 成,树林都在六百年以上。古树群中的金丝楠 木是目前湖南省境内发现的最大的一棵。高 大的古树群,成片的野生茶,绿油油的,高低 错落,相映成趣。

龙潭下瀑布分三级,最壮观的一级瀑布 高约80米,宽约3米。导游介绍说,春季雨水 充足时,瀑布的幅宽可达6米。正值夏末初秋 时节,瀑布的水流量并不大。水流潭中,泛起 一圈圈波纹。波纹向外扩散,扩散,一点点消 散,与潭水融为一体,静静的,倒映着绿树青 草,天光云影。静静的水中,长着四季常绿的 野生菖蒲、玉荷,与绿树青草、天光云影,还有 岸边的草树组成一幅靓丽的水上山水画

我们在瀑布下的潭水中嬉戏。清澈的水 流从脚趾间穿过,凉凉的山风轻抚野花,空气 中弥漫着淡淡的花香,沁人心脾……



制图/左骏

## 万物

责任编辑:朱 洁 美术编辑:左 骏

# 这种菜巨吸油,但很适合减肥

有一种食物,不放油的时候超 适合减肥,而放了油就是热量炸弹,

这种食物就是茄子。

油焖茄子、炸茄盒、红烧茄子 ……茄子的吸油特性常常让人担忧 其是否适合在减肥期间食用,但实 际上,只要正确烹调,茄子完全可以 在减肥过程中发挥积极作用。

#### 茄子其实很适合减肥

茄子的含水量很高,有93%的重 量都来自水。茄子脂肪只有0.1%至 0.6%,蛋白质和碳水化合物的含量也 不高,所以整体的热量就比较低。

这么说吧,你吃3斤长茄子和 吃一根巧克力脆皮雪糕的热量差不 多。只要你不把它浸泡在油里,吃起 来就毫无负担。

茄子除了热量低这个优势外, 其他的营养其实并不算突出。比如 在蔬菜中比较突出的钾,在茄子里 每100克含有142毫克(一般比较高 的在200毫克以上),不过好歹也算 是高钾低钠的选手,对平稳血压有 帮助。蔬菜中比较突出的维生素 C, 在茄子中也没有特别体现。每100 克的茄子中,维生素C仅有5毫克, 和苹果的含量差不多。

不过,虽然茄子的整体营养不 高,但其抗氧化能力非常突出。尤其 是茄子皮,花青素、黄酮类成分含量 丰富,有利于清除身体里的自由基, 延缓器官的衰老。在一项对21种蔬 菜的抗氧化能力测定实验中,茄子 整体的抗氧化能力最为突出,尤其 是茄子皮。所以,如果你不是对茄子 皮特别介意,做茄子的时候就留着

#### 茄子为什么如此吸油?

明明适合减肥的食物,为什么 这么吸油呢?

其实,茄子之所以具有如此强 的吸油特性,主要是因为其特殊的 结构。没有烹调之前,茄子的水分充 足、果肉饱满。但是当茄子加热后, 果肉中的水分蒸发后,剩下的具有 多孔结构的膳食纤维就会形成许多 小孔,这些小孔就像海绵一样,能够 吸附大量的油脂,从而使茄子在烹 饪过程中容易吸油。

在烹饪茄子时,我们尽量避免 使用油炸等方式,因为这样会大大 增加茄子的热量。油炸茄子会使茄 子吸收大量的油脂,从而导致热量 急剧上升

例如. 炸茄盒的吸油率可以高 达17%,一份100克的清蒸茄子,热 量仅约为30千卡,而同样重量的油 炸茄子,由于吸收了大量油脂,热量 可能高达上百千卡。

#### 【相关链接】 茄子减肥菜谱

蒸茄子或烤茄子

蒸茄子或烤茄子,比较常用的 是长茄子。

1. 将长茄子洗净从中间竖着 切,一分为二,放在蒸锅里,开锅后 蒸10至15分钟

2. 在蒸茄子的同时,准备小米 辣圈和蒜末,根据自己的口味加生 抽、蚝油、醋和少量盐。

3. 茄子出锅, 撕成条晾凉。将准 备好的调味配菜和料汁倒入,再滴 上几滴芝麻油拌匀即可。

同样的方式,也可以茄子烤熟 再凉拌。不过烤茄子一般是整个烤, 不用切半,否则切面的果肉会烤硬 影响口感,其他步骤与蒸茄子相同。

#### 擂辣椒茄子

擂辣椒茄子本质和凉拌茄子类 似,不过最后处理的做法由凉拌变 成了锤、捣、擂,风味略有差异。

另外,这里的茄子更适合用细 长形的茄子。准备的食材有茄子、青 椒、小米辣、香菜和调味品。不过,你 也可以在里面加一个松花蛋,口感 会更加醇香。

1. 将茄子洗净去蒂, 切段放进 锅中;青尖椒洗净切段,蒜拍破备 用,小米辣切段成辣椒圈。

2. 蒸锅坐水烧开,将茄子放入 蒸锅蒸10至15分钟,蒸好后取出沥 掉茄子盘中的汤,将茄子晾凉。

3.炒锅加热不放油或放少许油, 青椒放锅里煸,煸到皮有点黑为止。 如果用烤箱或蒸汽炸锅,这一步也可 以和茄子一起放进去烤至辣椒脱皮。



茄子。制图/左骏

4. 制作擂辣椒酱:将蒜放进蒜 白子,捣黏糊即可。再放入青辣椒、 茄子、松花蛋,和蒜一同捣黏糊。如 果想吃有些嚼头的,不用捣得太烂。 香菜洗净,切成碎和小米辣椒圈放 入椒泥中。接着加入半勺蚝油、少量 鸡精、两勺生抽调味,可根据口味咸

淡酌情要不要放盐。 5. 最后放几滴芝麻油,或者熬 点花椒油倒入蒜白子中,搅匀即成。

### 生吃茄子有风险

有些人用吃生茄子的方法来减 肥,但实际上,吃生茄子减肥并没有 科学依据。除此之外,生茄子里含有 茄碱,属于龙葵素,这种成分过多食 用容易中毒。

茄碱主要存在于茄子肉中,所 以去皮生吃作用不大。未成熟的茄 子, 茄碱的含量相对较高。不过好在 成熟茄子的茄碱含量并不高,但是 依然有中毒的风险。

有人可能说,我们那儿有吃生 茄子的习惯,也没见谁有事儿呀?其 实,还是那句老话,剂量决定毒性。

根据茄碱的中毒剂量,2至5毫 克/千克体重的剂量即可产生中毒

症状。对于一个体重为60千克的成 年人,每天摄入120至300毫克的茄 碱会出现中毒,而仅需25毫克就能 让身体产生不适感。

100 克紫茄子里大约 4至6毫克 的茄碱,最少吃一根半大长紫茄子或 者2根中等个头的茄子就会不舒服, 吃8根大茄子才会中毒。不舒服的表 现有嗓子眼又干又痒、胃部恶心、呕 吐、腹痛等轻度症状,严重的中毒表 现是呼吸困难,甚至昏迷、死亡。

所以茄子尽量不要生吃,选择 成熟的茄子加热烹调,做菜的时候 加点醋也能降低茄碱的含量。

(来源于:科普中国)

# 如何看待哀牢山之热?

方 圆

因复杂的地形地貌和广袤的原始森 林,哀牢山被网友称为现实版的"云南虫 谷"。今年国庆假期,哀牢山意外爆火出 圈,成为很多人竞相前往的网红景区。日 前,来自国内旅游、新媒体等领域的23名 学者在昆明发布《哀牢山生态旅游共识与 倡议》,对推动哀牢山生态旅游品牌打造, 实现生态文明旅游实践共建共享进行深

#### 将保护落实到位

《哀牢山生态旅游共识与倡议》中提 到,各级政府和各部门要做生态旅游高质 量发展的"保障者"。

地处大凉山南延支脉的云南轿子山 国家级自然保护区,在保护与发展中给出 参考答案。

云南轿子山国家级自然保护区保 存了滇中高原最为完整的原生植被和 生境垂直带谱,具有复杂多样的生态、 丰富的珍稀动植物资源和"一山有四 季,四时不同景"的独特自然景观,是昆 明北部和长江上游重要的生态安全屏 障。自2011年轿子山管护局成立以来, 划定5个管护站分片区,组建巡护队伍, 形成以管护局为中心、管护站网格化管 理、村组干部属地管护的三级管护机 制。同时,建设完成森林视频监控系统、 太阳能监控语音宣教系统、气象站,广 泛布设红外相机,实现全天候监测管 理。推动生物多样性保护也纳入村规民 约,保护区周边地区知法守法、保护生 态的氛围日益浓厚。

#### 热搜后的"冷"思考

刘玉洪曾任中国科学院西双版纳热带 植物园哀牢山生态站执行站长,长期坚守 在中国科学院哀牢山生态站,主持水分及 大气监测工作。1981年起,他踏足哀牢山, 亲眼见证中国科学院哀牢山生态站的建立 与发展,对哀牢山的生态有着深入了解和 深厚感情。退休后,他依然频繁回到这片土 地。"自保护区建立以来,许多人为活动都 受到限制,以保护珍贵的生态环境。由于保 护得当,保护区内的自然环境几乎未受人 为干扰,保持着原始状态。"刘玉洪提到,网 络上的很多描述给哀牢山蒙上了一层神秘 面纱,实际上,经过保护区的审批和许可 后,可以在工作人员的带领下进行正常的 考察活动,不会对环境造成影响。

德宏州登山协会会长赵雪飞是一名 经验丰富的户外运动领队,并参与俱乐部 的创立和管理。对户外运动的热爱和责任 感让他成为众多户外爱好者的"领路人"。 赵雪飞讲述了一个令人心痛的故事,在独 龙江地区,有一名经验丰富的向导,在野 外由于一次意外而不幸丧生。赵雪飞觉 得,这个悲剧是大自然的警示——在无人 区,任何小疏忽都可能导致严重后果。"户 外运动是对身体的挑战,也是对大自然的 探索,我们要对大自然抱有敬畏之心。"赵 雪飞说。

哀牢山突然走红的现象反映出当下 社会对自然资源与生态遗产的关注。面对 日益增长的旅游需求,生态保护与开发利 用之间的平衡将成为未来旅游发展中不 可回避的课题。 (来源于:《昆明日报》)



哀牢山。(图片来源网络)